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Λύσεις θεμάτων Πανελληνίων    29/5/2015 

ΘΕΜΑ A  

Α1. α      

Α2. β 

Α3. α 

Α4. δ 

Α5. Α) Λ    β) Σ   γ) Σ   δ) Λ    ε) Σ  

 

ΘΕΜΑ B   
 

Β1. Σωστή απάντηση:    iii 

Η ροπή αδράνειας του συστήματος  ως προς τον 

οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το άκρο της 

ράβδου είναι: I I I      

2 2 21 5

3 2 6

M
I M I M      

Η γωνιακή επιτάχυνση του συστήματος είναι: 

ΘΝΣ: I a     
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Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής της ράβδου είναι: 
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Β2. Σωστή απάντηση:   iii 

Η θέση του τρίτου δεσμού βρίσκεται από την εξίσωση  2 1
4

x


     για 2   
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4
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Η θέση του σημείου Μ είναι 
3

5 4
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Το πλάτος του σημείου Μ είναι:
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Β3. Σωστή απάντηση:   i 

Το σώμα Σ2 καθώς ταλαντώνεται στη 

διεύθυνση της κίνησης από δυνάμεις δέχεται 

τη συνιστώσα 
2xw  και τη δύναμη επαφής F  

από το σώμα Σ1. 

Σε μια τυχαία θέση της ταλάντωσης που 

εκτελεί το σύστημα για το σώμα Σ2 έχουμε: 
2

2 2 2 2x xF m a F w m x        

2

2xF w x  όπου 

  2 2

1 2

1 2

k
D k m m k

m m
      


 

2 2

1 2

k
F m g m x

m m
   


 με A x A     

Η ελάχιστη δύναμη που δέχεται το σώμα Σ2 από το σώμα Σ1 είναι όταν βρεθεί στην ακραία θέση, 

δηλαδή όταν x A . Άρα 1 2
min 2 2

m m
F m g m A

k



   . Για να μη χαθεί η επαφή θα πρέπει 

 min 2 2 2 2 1 2

1 2 1 2

0 0
k k

F m g m A m A m g kA m m g
m m m m

             
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Από την ΑΔΕΤ στο κύκλωμα έχουμε: 21

2
E B E B EE U U U E U U E Li        . 

Δίνεται ότι  2 2 2 2 28 10 1 8 10 8 10 . .E EU i U i S I            

Συγκρίνοντας τις εξισώσεις προκύπτει ότι  28 10E J   και 2 21
8 10 16 10

2
L H L H       

Ισχύει ότι 2 2 2 21 1
8 10 16 10 1

2 2
E LI I I A          

και  
2

22 2 41 1 1
8 10 40 10

2 2 2

Q
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C

         

Η περίοδος των ηλεκτρικών ταλαντώσεων υπολογίζεται από τον τύπο 32 8 10T LC T s       

 

Γ2. Για τον πυκνωτή τη χρονική στιγμή 0, , 0t q Q i     άρα  i I t    οπότε 
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Γ3. Όταν 3
3

E
E B B

U
U U U    και από ΑΔΕΤ 
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U
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2 2
2 21 3 1 3 3

2 4 2 4 2

q Q
q Q q Q

C C
      

Ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος υπολογίζεται γνωρίζοντας ότι κάθε στιγμή στο LC 

κύκλωμα ισχύει 2 2 23

2
C L

diq di di q
V V L q q Q
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Γ4. Από την ΑΔΕΤ στο κύκλωμα έχουμε: 

E B E BE U U U E U       
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ΘΕΜΑ Δ  

Δ1. Στη θέση Γ έχουμε: ΘΝΜ: 
x cmF ma   (1)x S cmw T ma   

ΘΝΣ: 
S

Ia Ia        

22 2

5 5
S ST r mr a T mra    

(1)2

5
S cmT ma 

 
2

5
S x ST w T    

2 2 7 2

5 5 5 5
S x S S xT w T T w      

2 2

7 7
S xT w mg    

4 . .ST S I  

 

 

 

 

 

Δ2. Στον άξονα y  στη διεύθυνση της ακτίνας του ημισφαιρίου από την κεντρομόλο έχουμε: 

( ) ( )

2 2

( ) ( ) (2)
cm cm

y ώ y

m
F F ma N w m N mg

R r R r
  

 
 

            
 

 

Εφαρμόζοντας  ΑΔΜΕ από τη θέση (Α) στη θέση (Γ) έχουμε: 

( ) ( ) ( )E E K     
0

U
0 2 2

( ) ( )

1 1
0

2 2
cmK U m I mgy              

   2 2 2 2 2 2

( ) ( ) ( ) ( )

1 1 2 1 1 7

2 2 5 2 5 10
cm cm cm cmm mr mgy m m mg R r m mg R r                   

  2

( )

10
(3)

7
cmm mg R r     

Από  
 (3) 10 17

2 17
7 7

mg R r
N mg N mg N N

R r


   


      


 

 

Δ3. Εφαρμόζοντας  ΑΔΜΕ από τη θέση (Δ) στη θέση (Ε) έχουμε: 

( ) ( ) ( ) ( )E E K U K U              
0 2 2 2 2

( ) ( )

1 1 1 1

2 2 2 2
cm cm E Em I mg R r m I            

 2 2 2 2 2 2

( ) ( )

1 1 2 1 1 2

2 2 5 2 2 5
cm cm E Em mr R r mg m mr             

2 2 2 2

( ) ( ) ( ) ( )

7 7 7 7 7

10 8 10 10 8 10
cm cm E cm cm E

R
m R mg m m Rmg m    

 
       
 
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2

( ) ( ) ( )

10
4

8
cm cm cm

m
gR

s
         

Εφαρμόζοντας  ΑΔΜΕ από τη θέση (Ε) στη θέση (Η) έχουμε: 

( ) ( ) ( )E HE E K U     
0

( )K U     όμως 
E H   αφού η σφαίρα μόλις εγκαταλείψει 

το ημισφαίριο δέχεται μόνο το βάρος της οπότε 0w     

2 2

( )

1 1

2 2
cm E Em I   2

( )

1

2
cmm 

0

21

2
I

2

( )
0,8

2

cm E
mgh h h m

g


      

 

Δ4. Στη θέση (Ε) μόλις η σφαίρα έχει χάσει την επαφή με το ημισφαίριο ο ρυθμός μεταβολής 

κινητικής ενέργειας της σφαίρας είναι: 

( )cm E w

dK dKdK
w

dt dt dt

 
      

0

( ) 56cm E

dK J
mg

dt s
         

Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής της σφαίρας ως προς το κέντρο μάζας είναι: 

0w

dL dL

dt dt
       

 

 


